

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NÉGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HÖFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Sinaját elfoglaltuk

Az oláhok ellenállása a Maros völgyében is megtört — A Vulkán-szorosnál visszavertük előretöréseiket — A Wippachnál összeomlottak az olasz rohamok — Nova-Vas az olaszok kezére került — A németek sikerei a Somme-csatában

Görögország átadta flottáját az ententének

Debrecen, október 12.

Románia elleni harcainknak északi és déli frontjáról nagyjelentőségű események hírt kaptunk ma. Az Arz tábornok vezérlete alatt álló hadsereg offenzívájával szemben az északi oláh hadsereg ellentállása is megtört és az oláh csapatok a Görgény-hegységben és a felső Maros völgyében is megkezdték a visszavonulást, hogy megmeneküljenek az 1. és 2. román hadsereg sorsától, amely átkaroló támadásunk következtében fenyegette őket. — A déli fronton Brassótól délre előrenyomult csapataink teljes erővel folytatták a megvert 2. román hadsereg üldözését. Mint a *Neue Freie Presse* közli, Falkenhayn hadserege a határterület kitakarítása után a tömösi szoroson keresztül Romániába behatolva, a mai napon elfoglalta Sinaját a Prahova menti világhírű fürdőhelyet, amelynek közelében van a román király Petes nevű nyaralója.

Végzetes helyzetben Románia segítségért könyörög pártfogóihoz s az entente-lapok Románia tehermentesítését ígérnek. Az orosz fronton, legalább egyelőre, semmi látatja. Az olaszok az Isonzonán próbálkoznak a mentesítő akcióval, de támadásaik a saját vérükbe fullanak. Rohamoszlopok összeomlottak a hős védők állásai előtt, rettenetes áldozataik árán csak Nova-Vast tudták megszerezni. Ugyan- csak vérbefultak a Somme-menti angol és francia támadások.

Sikert az entente hadereje csak ott vívott ki, ahol nem állott vele szemben ellenség: Görögország elleni féktelen terrorjával. A görög vizeken levő entente-flotta parancsnokának ultimátumára Görögország kiszolgáltatta flottáját és több erődjét az ententének.

Az entente Görögország esetében ismét a protektori álarc nélkül mutatkozott be a világnak a maga kapzsi, lelketlen rablópolitikájával, amelynek Görögország már nem az első áldozata.

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, október 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harcokról:

A Vulkán-szorosnál megfiúsultak a románok előretörései.

Brassó környékén az ellenség kénytelen volt a határszorosok felé hátrálni. A legutóbbi két napon itt 18 tisztet, 639 főnyi legénységet, 1 nehéz ágyut, 5 gépfegyvert és sok hadiszert szállítottunk be.

A Görgény-hegységben és a felső Maros mindkét oldalán is megtört a románok ellentállása. Csapataink üldözik az ellenséget.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Erdélyi harctér: A Maros-völgyben az ellenség az átkaroló támadásnak nem tudott ellentállani. Tovább északra is megkezdte a hátrálást. Az egész keleti arcvonalon üldözzük.

A 2-ik román hadsereget keresztállásokba vetettük vissza. A két utolsó napi hegyi harcokban 18 tisztet és 639 főnyi legénységet elfogtunk és egy 10 centiméteres ágyut, 5 gépfegyvert, sok löszert és fegyvert zsákmányoltunk.

A Vulkán-szoros mindkét oldalán ellenséges előretöréseket visszavertünk.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A helyzet változatlan.

LUDENDORFF, első főszállásmester

A bolgár jelentés

Szófia, október 12. A bolgár vezérkar jelenti október 12-én:

Román front: A Duna mentén járőrharcok.

Mulcióvát megszállottuk.

Vízi repülőink 10-én Konstanza kikötőjét bombázták. Nagy tüzeket figyelünk meg.

Csapataink Sinajában

Bécs, október 12. A „Neue Freie Presse” feltűnő helyen jelenti, hogy csapataink elfoglalták Sinaját, a román király nyaralóhelyét.

Sepsiszentgyörgy és Kézdivásárhely fölszabadítása

Sajtóhadiszállás, október 12. Tegnap felszabadultak Erdély ama nagyobb városai, melyeket az ellenség még megszállva tartott: Sepsiszentgyörgy és Kézdivásárhely ismét birtokunkban van. Erdély legtermékenyebb és legértékesebb része, a Barcaság, Háromszék és Csikvármegye alsó része megszabadult az ellenségtől.

Ujabb német csapatok a román harctéren

Berlin, október 12. A Wolff-ügynökség jelenti: Vilmos császár megsejmelte azokat a csapatokat, amelyek a román harctéren indulva, a nagy főhadiszálláson átmentek.

Az oláhok szörnyű veszteségei

Zürich, október 12. Semleges forrás szerint a románok véses veszteségei az erdélyi szerencsétlen visszavonulási harcok közepette rendkívül nagyok. A harcok jellege és az ellenoffenzívára induló csapatok rendkívüli elkészenedtsége a halottak számát aránytalanul növeli. Az 1. és 2. román hadsereg megsemmisült, csak demoralizált maradékaik voltak képesek rendkívül szánalmas állapotban a még

URANIA

Művésztársulat — Vasárnap október 13-14-15.

A magyar film nagy diadala

PETŐFI SÁNDOR

köztéménye

JÁNOS VITÉZ

filmen 6 részben.

FŐSZEREPBLŐK:

János vitéz

Dézy Alfréd

Iluska

Hollay Camilla

Francia királyleány

Góth Annie.

Háborús híradó.

Előadások kezdete:

5, 7 és 9 órakor

rendes helyárrakkal.



APOLLO

Ma, pénteken

Előadások 5 órakor

mérsékelt, 7 és 9 órakor

rendes helyárrakkal.

Ég a cirkusz

artista-dráma

4 felvonásban.

Piros papucs

vígjáték 3 felvonásban.

Háborús hetiszemle

harcéteri felvétel.

intakt csapatokhoz megérkezni. A románok eddigi veszteségei messze meghaladják a 100,000 embert.

Stockholm, október 12. Bukaresti hivatalos jelentések szerint október 4-ig a román hadsereg vesztesége 145,000 ember volt halottakban, sebesültekben és foglyokban.

Segítség Romániának

Rotterdam, október 12. A *Matin* jelentése szerint az entente hozzájárult ahhoz, hogy Románia érdekében sürgős akciók tétessenek. A román kormánynak garantálták Románia sérhetetlenségét.

Pau tábornok az oláhok fővezére

Zürich, október 12. Pau tábornok a napokban Romániába utazik, hogy a román hadsereg vezetését átvegye.

A néphangulat Bratianu és a király ellen

Zürich, október 12. Bukaresti jelentések szerint az erdélyrészi veszteségek annyira fokozták Bratianu ellen a hangulatot és elkeseredést, hogy Bratianu állása megrendült. Csak a király ragaszkodik még Bratianuhoz. A tudósítás fentartással közli, hogy a király helyzete is nehezzé vált, mert ellenségei most már személyes vádaskodással illetik.

Rálöttek a román királynéra

Stockholm, október 12. Bukarestből érkezett jelentés szerint pénteken egy merénylő rálőtt a román királyné autójára, de nem találta el. A merénylő, akit azonnal elfogtak, egy háborús tébolyban szenvedő román néptanító.

Konstanzát újra bombázták

Berlin, október 12. A Wolff-ügynökség jelenti: Német repülőgépek 9-én és 10-én éjjel sikerrrel bombázták Konstanzban orosz torpedó gőzösöket.

Az oláhok hadifoglyai

Zürich, október 12. A *Tagesanzeiger* jelenti Pétervárról: A román kormány azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy a foglyokat lövészárkok építésére használják föl. A foglyok egy részét hasonló célból a szövetséges országokba fogják vinni.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, október 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Kelet-Galiciában Solotwinától északra visszavertünk egy orosz előretörést.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Nem volt lényeges esemény.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester

Hír orosz különbékéről

Köln, október 12. A *Kölnische Zeitung* jelenti Berlinből: Semleges országokból terjesztett ama híresztelések, hogy Oroszországgal a különbéke kiűzőbbön áll, teljesen alaptalanok.

A belga-francia harctér

Berlin, október 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A Somme mindkét oldalán a csata tovább tart.

Az Ancre és a Somme között az egész arcvonalon a két fél tüzésége nagy erővel működött. — Az angolok gyalogsági támadásai Thiepvaltól északnyugatra és a Le Sars—Guedecourt vonal felől jórészt már zárótüziinkben megfúszultak. Estefelé a moval—bouchavesnesi arcvonalból erős támadások kezdődtek, amelyek a korai reggeli órákig folytatódtak. A 68-ik gyalogezred és a 76-ik tartalékgyalogezred állásai ellen Saillynél az ellenség hatszor támadott. Valamennyi erőfeszítése eredménytelen maradt. Állásainkat mind megtartottuk.

A Sommetól délre a harc Genermont és Chaulnes között tovább folyik. A franciák többszörös támadásait visszavertük. A genermonti cukorgyár, amelyért heves harc folyt, birtokunkban van. Ablaincourt faluban elkésredett utcai harcok fejlődtek, amelyek még tartanak.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester

Uj milliós angol hadsereg

Zürich, október 12. A *Tagesanzeiger* jelenti Londonból: Egy kormánybizottság most kiadott emlékiratában kijelenti, hogy a hadsereg és a municions gyárak részére újabb 1—2 milliő emberre van szükség.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, október 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Csapatunk a tenger melléki arcvonal déli szárnyán a nagy gyalogsági harcok harmadik napján is helytállottak az ellenség rohamaival szemben. A Wippachtól északra, valamint a folyótól délre egészen Lokvica vidékéig az olaszok minden támadását visszavertük. Opacchiasellától keletre és délre az ellenség tért nyert. Nova-Vas a kezére került. Tovább délre a tengerig ismételt benyomult egyes arcvonalrészekbe, de mindig újra kivetettük. Az alpesi csapatok újból kitiintették magukat az ütközetben. Az elfogott olaszok száma 2700-ra emelkedett.

A karinthiai és tiroli arcvonal egyes helyein gyengébb ellenséges csapatok sikertelen támadási kísérletekkel próbálkoztak. A Pasubion, ahol tegnapelőtt állásunkat a Cosmagontól a Roite hegyhátra vettük vissza, a nap és az éjszaka nyugodtabban telt el.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, október 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Haderőinknél nem volt jelentősebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedoniai front: A Csernánál számos ellenséges támadás megfúszult. A Vardartól nyugatra és keletre az ellenség előretörései eredménytelenek maradtak.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester

A bolgár jelentés

Szófia, október 12. A bolgár vezérkar jelenti október 12-én:

Macedoniai front: A Cserna folyó környékén élénk küzdelem. Skocsinior környékén hat egymásután következő ellenséges támadást visszavertünk. Bobrokoljenél ellenséges gyalogság előrenyomulási kísérletét megfúszítottuk.

A front többi részén kisebb csatározások. Messzehordó ellenséges ágyúk bombázták Szeresz városát. Több lakos meghalt.

A görög flotta az entente kezében

Lugano, október 12. Athénből jelenti: Fournet tengernagy, az entente-flotta parancsnoka Görögországhoz ultimátumot intézett, amelyben az entente flottájának biztonsága érdekében a Georgios-Averoff páncélos cirkáló, a Lemnos és Kilkis sorhajók kivételével az egész görög flotta kiadását követelte délután 1 óráig és bejelentette, hogy az entente egy további szigetet fog megszállani és átveszi a vasutak és főutak ellenőrzését.

Lugano, október 12. A *Secolo* írja: A görög kormány a flotta kiadását és Piräus átadását illetően elfogadta az entente követelését.

Rotterdam, október 12. A Reuter-ügynökség jelenti Athénből: A görög kormányhoz intézett ultimátum követelte még parti erődök leszerelését, két erőd átadását, amelyek a flotta horgonyzó helyei fölött uralkodnak.

Hága, október 12. A *Daily Chronicle* írja: A görög flotta lefegyverzése megkezdődött. A kisebb hadihajókat Szalonikibe viszik, a nagyobb egységeket leszerelik. A francia flotta ma délután rendezettség nélkül átvette az összes hadihajókat, amelyekről a görög legénységet eltávolították és helyükbe francia legénységet tettek. Athénben és Piräusban nyugalom van.

Rotterdam, október 12. A Reuter-ügynökség jelenti Athénből: Tegnap éjjel 12 órakor föladott távirat jelenti, hogy a görög tengerészeti minisztérium elfogadta a francia tengernagy ultimátumát a görög flotta feloszlására és az erődök leszerelése ügyében.

A királyhű politikusok

Genf, október 12. A királyhű athéni politikusok közé, akikkel a párisi sajtó buzgón foglalkozik, Gunaris és Streit is számítandó. Mig a *Matin* Gunarisban a jövő pénzügyminisztert látja, más lapok azt mondják, hogy Gunaris és Streit nem lépnek be a kabinetbe, hanem tanácsaikkal támogatni fogják. Sajtóiroda létesítését tervezik, amely Athénben és a vidéken erőteljesen ellensúlyozná a venizelista sajtót.

LAPUNK ELŐFIZETÉSI ÁRA

ugy helyben, mint vidékre, egy hónapra 1.80 K. negyedévre 5 K. félévre 10 K. egész évre 20 K. Egyes szám ára 6 fillér.

Kritika a város gazdálkodásáról

A zárszámadás a jog- és pénzügyi bizottság előtt

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklete alatt folytatta a zárszámadás tárgyalását, amelynek során a város gazdálkodására vonatkozóan több értékes felszólalás hangzott el. E felszólalásoknak lényege végeredményében az, hogy a város helyzete egyáltalán nem fényes.

Jánosi Zoltán fejtette ki különösen, hogy a város gazdálkodása — szemben a felügyelő bizottság jelentésével — nem reális. Évek óta irreális ez a gazdálkodás, amely mindig kölcsönökkel és ügyes elszámolásokkal fedezte a deficiteket, de az 1915. év fölött e gazdálkodásra a koronát kifogásolja, hogy a z e g y e t e m i 5 m i l l i ó s t a r t o z á s passzív hátralékát nem szerepeltették teherként a vagyommérlegben. Igaz, hogy ez előnyösebb tette a mérleget, de egy erkölcsi testületnek ezt nem szabad tennie, mert a város hitelének nem a 100 millió koronás vagyon, hanem a gazdasági élete az alapja. Fölvilágosítást kíván arról, hogy a polgármesteri hivatal följuttatásakor történt butorberendezések és átalakítások költségei hol számoltattak el, mert a zárszámadásban ezt nem látja. Egyik helybeli lap jókarban levő, testvérek között is pár száz koronát érő szönyeget porolt ki, ennek árát is szeretné látni, mert a bevétel rovataban ezt nem látja. Sürgeti a közéletmezésre adott 1 millió korona elszámolását, mert azt tudjuk, hogy elköltötték, de nem tudjuk, mire és hogyan használták föl. Elismeri, hogy a zárszámadás jó és helyes, de éppen ezen keresztül nézve a gazdálkodást, azt irreálisnak kell mondania. A kiadásoknál 15% a különbség az előírás és a lerovás között. — 1913-ban és 1914-ben már félmillió deficitet zárt a számadás és e deficit nem volt nyíltan elhelyezve, hanem a rendes és rendkívüli tételek összevonásával, kivonásával és egyéb számtani művelettel mindig pluszt hoztak ki. A gazdálkodás helytelenségére mutat az erdőbirtokok jövedelme, amely alig 1%, azaz 28 millió korona értékű erdő után 250,000 korona. Tehát ezt is, a birtokokat is jobban kell jövedelmezteni, az erdőket önálló vállalat kezébe kell adni, a birtokokat parcellázni kell. A bér- és haszonbérhátralékok óriási emelkedést mutatnak. Ezeket be kell hajtani. A számadás, ha nem csináltak volna gyorstalpalást rajta, 700,000 korona deficittel zárult volna. A számtani műveletekkel sikerült kihozni az eredményt, amelyekhez úgy jutottak, hogy a város másfél millió korona összegű kötelezettségeinek nem tett eleget. Az ilyen gazdálkodás mellett oda jutunk, hogy a pótdó 100%, vagy ennél is több lesz. Nem gondolja a tanács, hogy annak a városnak a polgárai, amelynek 100 millió koronás vagyona van, amely, ha csak 2 százalék hasznót hoz is, már nincs pótdó, egyszer föl fog zudulni e gazdálkodás ellen?

Kondor Kálmán főszámvéve csupán néhány kérdésre válaszol. Elmondja, hogy a butorok árából még csak 1130 koronát fizettek ki, a többi az idei zárszámadásban lesz benne. Tudomása szerint butorokat és szönyegeket nem adtak el és így ezeknek ára a bevételben nem szerepelhet. A közéletmezésre adott egy millió korona nem volt elszámolható, mert a vágóhídon történt eladásokról nem sikerült még az adatokat beszerezni. Egyébként a dolgok úgy állanak, amint Jánosi mondta.

Ifj. Schwartz Vilmos: Igazat ad Jánosinak általánosságban, sok segítségre van szükség, hogy a pénztár rendbe jöjjön. Legcélszerűbb volna 2 millió koronát a pénztár rendelkezésére bocsátani, hogy abból rendezze az ügyeit s a befolyó hátralékokból törlesztőnek a 2 millió. A gazdálkodást reálisnak kell mondania, mert a tanács a megszabott kereteket belül mozgott s a mérleg

vagyonszaporulatot is mutat. A nagy hiánynak főképen az az oka, hogy a városnak 2,600,000 korona kiünnlevősége van.

Szántó Samu dr. szerint a bajok és az orvosló javaslatok már husz éve ismeretesek. Azt is nagy érdeknek és eredménynek tartja, hogy a tanács fenn tudja tartani a status-quot s hogy olyan rendes, jó számadást készített a számvéve s a számadásokat, könyveket rendben vezeti.

Jánosi Zoltán újra rámutat arra, hogy másfél millió tartozást a város nem tudott fedezni és hogy a gazdálkodás a valóságban 700,000 korona deficittel végződött, tehát teljes mértékben irreális volt. — Indítványozza, hogy utasítsa a közgyűlés a tanácsot, hogy a felügyelő bizottság és más szakértők bevonásával készítsen tervet a gazdasági konszolidáció és a pénzügyi egyensúly helyreállítására.

A bizottság e javaslat elfogadása mellett azután általánosságban és részleteiben is magyarázta a főszámvéve, a gazdasági és a felügyelő bizottságok jelentését, a zárszámadást elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

HIREK

Hazai miniszter köszönete a Katona-Otthonért

Hazai Samu báró honvédelmi miniszter ma a következő leiratot küldte Debrecen városához:

Debrecen sz. kir. város
tekintetes Törvényhatóságának
Debrecen.

Legutóbb alkalmam volt személynél megköszönni a debreceni Katona-Otthonban arról, hogy e nemes célu és humanus intézmény mily dicsőre méltó módon és szép eredménnyel működik. — Kellems otthont a sz. kir. város fiaiból kikerülő hős honatimnak, hol az elkövetkező harcokra erőt gyűjtene a harctérre indulók és pihenést találjanak a visszatérők.

A Katona-Otthon ezen áldásos működése ama vármegyék és városok nemesszövületi közönségének érdeme, melyek a Katona-Otthon létesítették és fentartják.

Kötelességemnek tartom a tekintetes sz. kir. város közönségének e különös elismerést érdemlő áldozatkészségéért hazafias köszönetemet nyilvánítani.

Budapest, 1916. október 3.

Hazai,
honvédelmi miniszter.

A miniszter köszönete elismerés azért a felfeladhatatlan nemes és szép munkáért, amelyre **Baltazár** Dezső dr. püspök és **Fereny** Gyula dr. egyetemi tanár a Katona-Otthon alapították és fentartják.

— **A presbitérium ülése.** A debreceni egyház presbitériuma ma délután 3 órakor Dicsőfi József lelkészelnök és Kovács József főgondnok elnöklete alatt ülést tartott. Előadó Juhász Nagy Sándor dr. főjegyző volt. Új presbiterként Károlyi Sándor helyére Szabó Mihály drt hívták be. Nánay Béla leánygimnáziumi tanár esküje után Varga Klára, Horváth Irén, Konrád Irma, Katona Erzsébet, Ujvárosi Kálmán, Szabó Károly, Szathmáry Zoltán és Nagy Kálmán új tanítókat és tanítónőket hivatalaikba beiktatás. Az új tanerőkhöz Dicsőfi József lelkészelnök intézett szép beszédet, amelyben nemes hivatásukra és arra figyelmeztette őket, hogy a legelső református egyház szolgálatába léptek. A tanítók nevében Ujvárosi Kálmán mondott köszönetet. A felsőbb leányiskolához Rottler Blankát alkalmazták helyettes tanárnőül. Az egyház tisztviselői, alkalmazottai és szolgálói részére 20 százalékos s a gyermekes családoknak külön 20 százalékos drágamékes családotkötést szavaztak meg. A két segély, a sági segélyt szavazták meg. A két segély, amely 1916. január 1-től visszamenőleg állapított meg, 39,306 koronát tesz ki. A tanítók ama kérését, hogy 1893. október 1. előtti szolgálati idejük beszámíttassék, hogy lakáspótlékuk rendeztessék és magasabb lakbérük fizetési pótlékukkal utalványoztassék, valamint hogy a hadbavonultakat helyettesítő tanítók díjazást kapjanak, elutasították. Végül néhány bizottsági végzést tárgyaltak le.

— **A debreceni egyetem mecenása.** A valóság- és közoktatásügyi miniszter a honvédelmi miniszter nevében is Szabó Istvánné szül. Keresszeghy Rab Aranka debreceni lakosnak, a debreceni magyar királyi tudományegyetemnél mintegy 70,000—80,000 korona értékben tett alapítványáért köszönetét nyilvánította.

— **Az erdélyi menekültekért.** Az erdélyi menekültek üdítője a mai napon megszünt. A városi tanács legnagyobb elismeréssel megköszönte a dr. Szász Adolfné vezetésével működő üdítő állomás összes közreműködőinek odaadó munkásságukat. Az üdítő állomás kiszolgáltattott 73,669 adag kenyér, 29,288 adag kávé, 23,801 adag leves, 2051 adag tea, 4237 adag főzelék, 2611 adag tepertő. A tanács köszönetet mondott a következő hölgyeknek: Kemény Irén, Strellinger Gyözőné, Bánnyász Mariska, Lederer Louise, Károlyi Sándorné leányaival, Fürst Ödöné, Falk Irén, Mihalovits Jenőné leányaival, Szabó Katuska, Kuthy Béláné, Kubek Erzsébet, Dézsi Lászlóné, Létay Lajosné, dr. Balkányi Edéné, Stholle Róza, Fritz Ilona, Schwartz Jotty, dr. Horváth Arturné, Nagy Zoltánné, Bárdos nővérek, Papp Aduci, Jurenák Gyuláné, Tóth Béláné, Sándor Imréné, Dicsőfi nővérek, Geiger nővérek, Szász Mártha. A tanács még tudomásul véve dr. Szász Adolfné levelét, a melyben a tanácsnak köszönetet mond a segítségért a segélyre szorulóknak nevében, a legteljesebb elismeréssel emlékezett meg dr. Szász Adolfné munkájáról. Elismerést szavaztak még Fialkovits Gyula tanárnak, akik az élelmiszerek beszerzésénél buzgólkodott. Élelmiszere 21,759 korona 65 fillér fordított. A cselelődszemélyzet 25 tagja között 100 korona jutalmát osztanak ki. Megbizta a tanács Rostás István főkapitányt, hogy Furkó László őrmesternek tolmácsolja a tanács elismerését példaszereit működéséért.

— **Negyedmillió póthitel a fakitermelésre.** A városi tanács mai ülésén kimondta, hogy 290,000 korona póthitel megszavazását javasolja a közgyűlésnek fakitermelésre. A hitel a többtermelés jövedelméből nyer fedezetet.

— **Nem lesznek toronyörök.** A városi tanács ma egy határozatával régi, romantikus intézményre mondta ki a halálos ítéletet. — A debreceni Qusimodo-k kivesznek a közéletből. Már nem kell többet vigyázó szemmel végigtekinteni a városon, hogy nem ült-e föl valahol a vörös kakas. A tanács ugyanis kimondta, hogy a toronyörök feleslegesek. Eddig fizetést és fát kaptak a várostól, hogy „tüzbiztonsági ellenőrzést” gyakoroljanak a város fölött s ha valahol tüz ütött ki, félreverték a harangokat. A modern élet behozta a telefont és ma már ha valahol tüz üt ki, a legközelebbi rendőrszem a legközelebbi telefon után értesíti a tüzoltóságot s a toronyöröknek éjszaka idején nem kell rémes kongatással egy kéménytüztért halálra ípeszteni az egész várost. Nyugdíjba megy hát a régi intézmény.

— **Önkéntes rekvirálók.** A debreceni rendőrségre napok óta érkeznek fölielentések, hogy a kapukról valami ismeretlen tettesek a rézkilincseket és réz kulcspántokat leszedik. Legutóbb Boldizsár Kálmán és Ozory István rendőrkapitányok is arra a kellemetlen tapasztalatra jutottak, hogy a házaik rézkilincse eltűnt. Miután a hivatalos rézrekviráló bizottságot ilyen statáriális eljárás mód követésével nem lehetett meggyanúsítani, a rendőrség nyomozni kezdett az ismeretlen tettesek után, akiket ma három kis fiu személynél sikerült is elcsipni. A gyermekek hallottak valamit arról, hogy keresik a rezet s ezért összebeszélve elindultak hárman egy kalapáccsal és egy varrógép mellől ellopott csavarhúzóval s első sorban a magánházak kapuiról srófolták és törledték le a sárgarezeket. — Össze is szedtek mintegy 10 kiló rezet, amelyet potom áron értékesítettek. Ezen a nyomon lett rájuk a rendőrség is, amely a fiuktól és a vevőtől is mintegy 25—30 darab nagy rézkilincset és rézpántot kobozott el.

— **Kosztüm-kelmék.** u. m. sötét kék és színes, nagy választékban érkeztek Frank Sándor női-divat céghez. Telefon 12-56.

— A debreceni Zita-hadiárvaház. A városi tanácshoz a debreceni Zita-hadiárvaház vezetősége azzal a kéréssel fordult, hogy a Péterfia-utca 72. számú házat engedje át 10 évi használatra ingyen. Ugy a tanács, mint a jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek a kérés teljesítését.

— Gyermekek piaci tolvajbandája. A rendőrfőkapitány a következő figyelmeztetést adta ki:

Amidőn felhívatik a közönség figyelmé az utcákon, különösen a piacokon folyton megismétlődő lopásokra, melyeknek elkövetői nagyrészt 8—14 éves gyermekek, egyben figyelmeztetik a közönség, hogy a pénztárcájára, értéktárgyaira fokozott mértékben vigyázzon, azt ne tartsa ruhája külső zsebében, kosarában, stb., mivel a lopások tulajdonképpen az említett könnyen hozzáférhető helyekről történnek, abban az esetben pedig, ha valaki lopás közben tetten éretnek, azonnal átadandó a legközelebbi rendőrszemnek, hogy ellene a törvényes eljárás megindítható legyen.

— A marólug. Nyiracsádi tudósítónk jelenti: A nyirmátónfalvai Reviczky-tanyán ma reggel Rácz Miklós másfél éves gyermek maróluhoz jutva, abból evett. Az erős méreg a szerencsétlen gyermeket megölte. A debreceni kir. ügyészség elrendelte a gyermek fölbontását, miután a gyermek anyjával szemben gondatlanság esete látszik fenforogni.

— Menekülteket keresnek. Trucza János, akinek címe Gyoma, 22. gyalogezred 3. pót század, keresi a feleségét Görgényzentimrérről. — Duda Miklós, akinek címe Gyoma, 22. gyalogezred 3. pót század, keresi a feleségét és 2 gyermekét Görgényzentimrérről. — Moldovány Miklós 62. gyalogezredbeli katona, akinek címe Budapest, Augusztá-barakkórház 29. szám, keresi a feleségét és 3 gyermekét Görgényzentimrérről. — Lukács Sándor, akinek címe Gyoma, 22. gyalogezred 3. pót század, keresi a feleségét, Görgényvörösfaluról. — Moldovány János, akinek címe Gyoma, 22. gyalogezred 3. pót század, keresi a feleségét Görgényvörösfaluról. — Krisztián Mihály, akinek címe Gyoma, 22. gyalogezred 3. pót század, keresi a feleségét Görgényvörösfaluról.

— Remek szép blousok érkeztek nagy választékban Frank Sándor női-divat céghez. Telefon 12-56.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvétel különítménye: Budapest, IV., Váci-utca 38.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

SZINHAZ

MŰSOR:

PÉNTEK: Grün Lili.

A színházi iroda hírei. Szombaton a Börgeér kerül színre. A főbb szerepeket Görög Olga, Horváth Nusi, Horváth Kálmán, Gáthy, Kassay, Kemény, Sáfár, Várnay és Szakács játsszák. — Vasárnap délután mérsékelt helyekkel a Vig özvegy kerül műsorra a régi szereposztással. — Este az igazgató, engedve a közönség óhajának, közkívánatra a Leányvásár-t tüzte ki az utóbbi szereposztásban.

János vitéz. Kilépett a legszebb magyar versgyűjteményből, hogy az áhitatos csendben perdülő filmen éljük át újra gyermekkorunk legszebb emlékeit. A legnagyobb magyar költő csodás fantáziájának vászonra vetítése a kinotechnika egyik legnagyobb feladata volt, amelyet csak igazi lelkesedéssel párosult tudás és nagy áldozatkészség volt képes sikeresen megoldani. Kukorica Jancsi és Iluska bájos regénye, a légies művészettel szőtt csodálatos kalandok, amelyekben János vitéz vándorlásai közben a mesék országain keresztül Tiünderországba vezet, a mozi apparátusában és a színház egyszerű játékában új szint és fényt kaptak. A János vitéz pénteken, október 13-án kerül bemutatásra az Uránia-ban.

Ég a cirkusz! Az Apollo mai bemutatójára kerül az „Ég a cirkusz!” című artista-dráma, mely romantikus tárgyánál fogva ugyancsak magával ragadja a nézőt az ézelemek világába s amelleti bravuros artista-mutatványokkal fűszerezi izgalmas jeleneteit. Lesz a műsornak egy másik kitünősége is: A piros papucs című pompás kacagató vígjáték, mely nagy derűtséget van hivatva kelteni. Ma az előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendezvényekkel kezdődnek.

Szücsöt

korosok tartósabb munkára. Jelentkeztek Markus Jenő „Gambrinus” vendéglősnél.

Kardos László
üzlete Kossuth-utca 9.

Ájánlja a nagy választékban érkezett következő áru:

Színes és fehér barchentek, manellek női ruhákra, női, férfi és gyermek-fehérmembek. Elsőrendű ágyszőnyegek, paplanok, matracok. Férfi és női téli alsónadrág, harisnyák. Továbbá női, férfi és gyermek kész fehérmembek, len- és pamutvásznak, asztalkészletek, ágyneműk, törülközők, törölköz, zsebkendők és sok más hasznos áru, minden kitünő minőségben és jutányos áron. Intézeti fehérmembek kisen, iskolás leányok és fiúk részére

Egy fiatal, megbízható

fodrász-segéd

állandó kondícióra azonnal felvétetik, 28—30 korona fizetés és teljes ellátás mellett.

FUCHS ZSIGMOND
BALMAZUJVÁROS.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Megérkeztek
az őszi divat ujdonságai

Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek.

óriási raktára!



A Tungram lámpa
gazdaságos, mert tökéletes és hosszú élettartamu.

A minőségért a gyár szavatol.

Kérje mindenütt a „Tungram” védjeggyel ellátott lámpát.

Gyártja az **Egyesült Izzólámpa és Villamosági Részvény Társaság,**
Ujpest 4.

Hazai és külföldi kirendeltségek.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szócikk helyett 10 Hár. Minden további szó 6 Hár. A délutáni négy óra után feladott hirdetések díja szavanként szócikk Hár.

Aranyat-erüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt lévő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt lévő ház.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Kisbégységi-ut 32. számú házas udvar mellett 1066 négyszögöl pusztaföld eladó. Értekezni lehet Debrecenben, Csonka utca 11.

Zálogcédulát, törött aranyat, erüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Lapkhordásra asszonyok felvételnek a kiadóhivatalban.

Kramer Józsefné „Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulolás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Eladó egy kerek masszív asztal Bika-bérház II. emelet 2. szám.

Elveszett

Szombat délután a Piac-utcai fasorban egy aranylánc egy amulettel. Beosztásos megtaláló 20 kor. jutalomban részesül. Cím a kiadóban.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg haszonbérbe kiadó:

Hajdúszoboszlón 74 kat. hold földbirtok tanyával, Hajduböszörményben 190 kat. hold földbirtok tanyával, Halápon 12 hold kaszáló. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú

hőselink sírhalmára vizsgálató és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Megjelent

SOÓS KÁROLY kiváló imádságíró

„Bizzatok az Istenben!”

című irodalmi eseményszámba menő*

új háborús imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképpen ajkaikra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárny-csapással Isten trónjára emelkedő imádságokat.

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborús imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtsük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy ének-vers fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12×8½ cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vászonkötésű évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykefével, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala
Debrecen, Ferenc József-ut 49.